
Vznik a historie vánoc 

 
Původ slova Vánoce je podle historických pramenů v staroněmeckém výrazu 

„den wihem Nachten“, který ve volném překladu znamená posvátné noci nebo 

svaté noci. Pojmenování Vánoc tedy vzniklo v dávné době před křesťanstvím a 

označovaly se tak dny a noci, spojené se slunovratem. Postupně se původní 

výraz změnil na Weihnachten a v českém jazyce na Vánoce. 

 

Pohanský slunovrat a křesťanství  

Slunovrat – období zimní a letní rovnodennosti – byl v dávných dobách 

očekávanou událostí. Lidé ho oslavovali, protože byl příslibem návratu slunce, a 

k této době se také váže mnoho přání, říkadel, písní, koled, zvyků a tradic. 

Oslavy Slunovratu v minulosti tedy byly s největší pravděpodobností základem 

pozdějších i současných vánočních svátků.    

V dobách před křesťanstvím byl slunovrat velmi důležitý. Když se okolo 21. 

prosince začínal prodlužovat den a zkracovat noc, přibývalo světlo a teplo, byl 

to velký důvod k oslavě návratu Slunce, které znamenalo nový život a úrodu. 

 

Křesťanská církev se nejdříve snažila původní pohanské zvyky zrušit, ale 

protože byly mezi lidmi dlouhodobě zakořeněné, nesetkala se tato snaha s 

pochopením. Křesťané se tedy rozhodli využít oblibu období slunovratu mezi 

lidmi pro šíření sví víry a filozofie a křesťané oslavy narození Ježíše Krista a 

Vánočních svátků soustředili právě do období oslav slunovratu. Vánoce byly 

křesťanskou církví uznány jako církevní svátky ve čtvrtém století našeho 

letopočtu. Staly se součástí kultury všech křesťanských národů a přibližně od 16. 

století se slaví v takové podobě, jak je slavíme v současnosti. 

 

První Vánoce slavili v Římě 
Historicky je za vznik Vánoc možné považovat období na přelomu třetího a 

čtvrtého století, protože první zmínky jsou v řeckém kalendáři Furia Dionysia 

Philocata z roku 354. kalendář ale vznikal mnohem dříve, a tak je možné 

usuzovat, že první Vánoce se v Římě slavily kolem roku 330. 

V Římě se narozeniny významných mužů, pokud nebylo známé přesné datum 

jejich narození, slavily v některý jiný významný den a z této tradice později 

vycházeli i křesťané. Když chtěli pravidelně uctívat narozeniny Ježíše Pána, ale 

z evangelia nebylo možné zjistit, kdy se skutečně narodil, zvolili nakonec 25. 

prosinec. Vysvětlení je poměrně jednoduché. Jan Křtitel se narodil o letním 

slunovratu, Kristus byl počat o jarní rovnodennosti a musel se tedy narodit o 

zimním slunovratu – 25. prosince. Tento den byl i v starém Římě významný, 

protože slunce nabíralo novou sílu a tak to byl ten nejlepší den pro uctívání 

Krista, který pro křesťany byl, je a zůstane „Světlem světa“. 

 

 



Význam vánočních svátků 

Pro křesťany na celém světě jsou Vánoce stejně jako Velikonoce velmi 

významným svátkem. Znamenají pro ně den narození Ježíše Krista a začátek 

jeho putování a šíření evangelia. Ani věřícím se ale nedokážou zcela vyhnout 

současné podobě Vánoc, která se celkem přirozeně stala více komerční než 

duchovní. 

 

Pravoslavná církev slaví Vánoce v jiném období, než většina obyvatel světa, 

ale ani to už v současnosti není pravidlem – například v Bulharsku nebo Řecku 

se i pravoslavní věřící přiklánějí k období od 24. prosince. V každém případě 

jsou ale Vánoce po Velikonocích nejvýznamnějším svátkem pravoslavné církve. 

Začínají 28. listopadu půstem, který končí až po 40 snech velkou bohoslužbou, 

hlavními dny svátků jsou 6. a 7. leden. Pravoslavné Vánoce končí 19. ledna a 

další velkou událostí je svátek Kristova křtu.  

 

Židovské svátky Chanuka se slaví osm dní, jejich začátek se každý rok mění 

podle židovského kalendáře, ale vždy připadá na naše vánoční období. Podle 

Židů ale Chanuka nemá právě mimo roční období a toho, že židovské děti 

dostávají malé dárky, s Vánocemi nic společného. Chanuka je pro Židy 

významná především tím, že své náboženství otevřeně prezentují ostatnímu 

světu, protože většina ostatních židovských svátků je uzavřená především pro 

jejich společenství. 

 

Pro ateisty mají Vánoce jiný než církevní význam. Vnímají je spíše jako dny 

klidu, pohody a spokojenosti, základními symboly jsou ozdobený vánoční 

stromeček, dárky, cukroví, a v Čechách, na Moravě i ve Slezsku na Štědrý den 

k večeři rybí polévku, smaženého kapra a bramborový salát… 

Vánoční svátky se také staly zajímavou komerční příležitostí pro výrobce mnoha 

druhů zboží a potravin, a samozřejmě i pro obchodníky.  

 

Adventní období 

Advent trvá čtyři týdny a je přípravou na Vánoce. Začíná první adventní nedělí, 

která připadá na neděli mezi 27. listopadem a 3. prosincem a je začátkem 

církevního – liturgického – roku. V průběhu adventní doby mají svátek někteří 

svatí – 30. listopadu sv. Ondřej, 4. listopadu sv. Barbora, 6. prosince sv. 

Mikuláš a 13. prosince sv. Lucie. K svátku sv. Barbory a sv. Mikuláše se pak 

váží tradiční zvyky. 

Čtyři adventní neděle jsou v moderní době označovány jako železná, 

bronzová, stříbrná a zlatá. Tato označení ale nemají s křesťanskými tradicemi 

nic společného, jejich význam je v podstatě především komerční ve spojení 

s nákupem vánočních dárků. 

Adventní období končí 24. prosince. 

 



Vánoční svátky  

 
Vánoční svátky správně začínají 25. prosince. V církevním kalendáři je tento 

den označován jako Boží hod vánoční, v občanském jako 1. svátek vánoční. 

Následující 26. prosinec – 2. svátek vánoční  je pro církev svátek sv. Štěpána 

prvního mučedníka. 

 

24. prosinec - Štědrý den, den narození prvních lidí Evy a Adama - není 

součástí Vánoc, ale posledním dnem adventního období. Tento den byl dříve 

velmi přísně postní a někteří katolíci nařízení, na kterém už církev dnes netrvá, 

stále dodržují. S půstem souvisí i pověst o zlatém prasátku, která ho měla 

zpříjemnit dětem, ale také postní složení štědrovečerní večeře, kterou po západu 

slunce začínaly oslavy Vánoc. Štědrovečerní večeře je v křesťanském pojetí 

Vánoc kompromisem, protože podle liturgických zvyků patří doba po západu 

slunce už dalšímu dni, ale půst se dodržuje až do půlnoci. 

Večerní rozdávání dárků má tradici už od 14. století a má podle církve 

symbolizovat štědrost Boha. 

 

Půlnoční mše je pozůstatkem noční bohoslužby - vigilie, která původně 

předcházela všem významným církevním křesťanským svátkům. Vigilie byla 

přípravou na významný svátek nebo událost a věřící při ní trávili noc v kostele 

při modlitbách. 

 

25. prosinec - Hod boží vánoční - je dnem, který začíná Půlnoční mší a slaví se 

narození Ježíše v Betlémě. V kostelích se slouží ještě dvě další mše – za svítání 

Jitřní a dopoledne Velká. Rodiny se schází u slavnostního oběda. Podle pověr a 

zvyků se v tento den nesmí pracovat. 

 

26. prosinec - Svatý Štěpán - je dnem, který církev zasvětila Svatému 

Štěpánovi, mučedníkovi, který hlásal narození Ježíše a byl za to ukamenován. 

Tradicí jsou koledníci a koledy, a ani v tento den se nesmí pracovat. 

 

27. prosinec - Svatý Jan Evangelista - byl věnován v dřívějších dobách 

apoštolovi, který se staral o Ježíškovu matku Marii po jeho smrti. Jejich 

nepřátelé se ho pokoušeli usmrtit otráveným vínem a dokonce ho hodili i do 

kotle s vařícím olejem, ale protože byl pod Boží ochranou, nic mu neublížilo. 

V současnosti se tento svátek připomíná už jen v kostelích. 

 

28. prosinec - Svátek Mláďátek - je v nynější době už také téměř zapomenutý 

a setkáme se s ním jen při mši v kostele. Mláďátka byla Betlémské děti, které 

dal král Herodes zavraždit, když neúspěšně v Betléme hledal Marii, Josefa a 

narozeného Ježíše.    



6. leden - Svátek Tří králů – je pro věřící dnem Zjevení Páně. Podle pověstí se 

v tento den přišli do Betléma poklonit právě narozenému Ježíšovi mudrci 

z východu a přinesli mu dary. Tradice později mudrce přeměnila na tři krále - 

Kašpara, Melichara a Baltazara – a dary upřesnila na zlato, kadidlo a myrhu… 

 

První neděli po 6. lednu se slaví Křest Páně, který připomíná pokřtění Ježíše 

sv. Janem Křtitelem v posvátné řece Jordán. Tímto dnem vánoční období podle 

církevního roku končí. 

 

 

Vánoční dárky nenosí jen náš Ježíšek, ale i Santa Claus, děda Mráz a 

mnoho dalších  bytostí. Je zajímavé, že nikde na světě mimo Itálie se o 

dárky nestará žádná žena… 

 
U nás rozbalujeme každý rok dárky od Ježíška, jinde jsou od Santa Clause, 

dědy Mráze a mnoha dalších tajemných bytostí. Ježíška na žádných 

obrázcích, fotografiích ani ve filmech neuvidíte. Stále zůstává tajemnou bytostí. 

Děda Mráz se alespoň na chvíli ukázal v známém filmu Mrazík. V mediálním 

světě se nejvíc pohybuje americký Santa Claus, ale to asi nikoho  nepřekvapí už 

vzhledem k tomu, jak a kdo ho stvořil. 

 

Kdo kde nosí dárky 
Náš Ježíšek dárky nosí i v jiných zemích, podobně pracovitý je i Santa Claus a 

mnozí další. Možná budete překvapeni, kdo má kde dárky na starost. 

 

Státy sousedící s Českou republikou 
 Slovensko má stále oblíbeného a tajemného Ježíška. 

 Polsko je to velká země a tak dárky roznáší svatý Mikuláš, kterému 

v některých částech pomáhá Gwiazdka, ale také andílek Aniolek, případně 

stařeček s holí Gwiazdor nebo Svatý Mrukáš – sw. Mikolaj. 

 Německo má v jižní části na starost Ježíšek, na severu je to 

Weihnachtsmann. Ten má prý rudé vousy, v pytli odnáší zlobivé děti a 

metlou trestá nevěrné ženy 

 Rakousko stále odmítá pokusy Santa Clause a má Ježíška. 

  

Západní a jížní Evropa 
 Francie si hýčká šprýmaře jménem Pere Noel, který dárky nedává pod 

stromeček, ale schovává je do bot i na různá jiná místa, dokonce třeba do 

krbu nebo za kamna 

 Lucembursko uznává jenom Ježíška. 
 Španělsko si s dárky na Vánoce starosti nedělá a na svůj svátek je 

rozdávají Tři králové - Baltasar, Melichar a Kašpar. 



 Itálie se líbí pánovi se jménem Babbo Natale, který je prý podobný 

našemu Mikuláši. Žije ve Finsku a do Itálie se dopravuje na saních, které 

táhnou severští sobi. Nemá to snadné, protože na jihu Itálie se dárky 

rozdávají 24. prosince večer a na severu po obědě o den později. 

V některých částech zde dárky ještě 6. ledna rozdává Befana. Je to moudrá a 

laskavá čarodějnice, která do domů vchází komínem a dárky dává do bot. 

 Řecko s dárky vyřizuje Svatý Vassilij, ale ne o Vánocích. Nechává je u 

postele až během silvestrovské noci. V některých částech se objevuje i Svatý 

Basilej, vypadající jako americký Santa Claus.   

 Anglie  má Santu Clause, který dárky rozděluje v noci z 24. na 25. 

prosince. 

 Irsko si nechal na starosti Ježíšek. 

  

Severní Evropa a Pobaltí 
 Belgie věřila na Ježíška, ale v poslední době se do obliby dostává Santa 

Claus. 

 Holandsko má na starosti Sinterklaas, který dárky roznáší už 5. prosince 

a je to vlastně zároveň i Mikuláš. Velmi často ho doprovází mouřenín. 

 Norsko je pravděpodobně místem, odkud do světa vyráží Santa Claus, ale 

dárky zde nejvíc nosí milý tajemný skřítek Misen. V některých částech 

dárky naděluje koza, ale musí předtím dostat trávu. 

 Dánsko svými dárky každý rok překvapují skřítci Nisserové. 

 Finsko nechce nikomu jinému svěřit laskavý a moudrý dědeček Ukko, 

celým jménem Joulupukki, doprovázený skřítky.  Má bílé vousy a na hlavě 

nosí vysokou červenou čepici. 

 Švédsko s dárky obchází stařeček Jultomten, pomáhají mu roztomilí 

skřítci a trpaslíci.  

 Island má na starosti 13 skřítků, kteří dětem nechávají dárky v botách za 

oknem. 

  

Východní Evropa a Balkán 
 Rusko slaví Vánoce v jiné době, vánoční stromeček se nazývá jolka a 

dárky pod něj dává děda Mráz. K cestě ze vzdálené Čukotky používá saně a 

doprovází ho na ní Sněhurka v bílém kožíšku. 

 Ukrajina má také dědu Mráze, jen na Zakarpatské Ukrajině dárky nosí 

Svjatoj Nikolaj.    

 Bulharsko obchází děda Koleda a dárky nechává pod ozdobeným 

stromečkem 

 Maďarsko  se na dárky těší a tak je na Štědrý den, ale už před večeří nosí 

Kisjézus nebo také Jézuska – v překladu Ježíšek.  

 Chorvatsko to má s vánočními dárky trochu složitější. V některých 

místech se dávají i na Mikuláše, 24. prosince s nimi přichází děda 

Božičnjak a v centrální části země ke katolíkům chodí Jezus. 



 Srbsko to s dárky také trochu komplikuje, a tak je některým dětem nadělí 

už 6. prosince Sveti Nikolaj, ostatním pak 6. ledna děda Mráz.  

  

Státy za oceány 
 USA v současnosti obdivuje Santu Clause s býlími vousy, brejličkami a 

červeným pláštěm s bílým lemováním. Protože je to velká země, mají těchto 

dobrosrdečných pánů mnohem víc než jednoho. 

 Hawaj si oblíbil černý bratranec Santy Clause Uncle Santa. Tančí, hraje 

na trubku a s dárky  připlouvá na surfovém prkně. 

 Brazílie je další zemí Ježíška, někteří obyvatelé ale mají černošského 

boha plodnosti a sklizně Oxalu, kterého doprovází bohyně moře Lemanjá. 

 Argentina má bytost jménem Magi, který jezdí na koni a dárky rozdává 

až 6. ledna 

 Ekvádor nemá na starost nikdo a tak si zde dárky předávají 25. prosince 

osobně, dětem je ale nechávají v botách. 

 Kolumbii si rozdělili Ježíšek, kterému zde říkají Niňo Dios, a Santa 

Claus.  

 Austrálie byla dlouho zemí, kde dárky rozdával Father Chrismas - Otec 

Vánoc, ale vlivem americké kultury se tam v současnosti můžete potkat i se 

Santa Clausem. 

  

Asie a různé další země  
 Čína je velká země, která neušla pozornosti Santa Clause. Pro malé děti 

vypadá jako panáček Sengtana Laozen, pro ostatní milý stařík Dun Che 

Lao Ren. 

 Indie nikoho na rozdávání dárků nemá a tak si je lidé předávají osobně. 

 Japonsko zatím nikdo jiný než tradiční bůžek Hoteišó neovládl. 
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